

破除迷思、建立認知，理財不吃虧 搞懂6件事，選對類全委保單

文：賴怡旻

標榜小錢就可以享有專業級代操服務，也不必自己傷腦筋該如何擇時投資，類全委保單近年來席捲市場，擄獲許多保戶的心。不管是懂投資、資金不多的小資族，或是上有高堂、下有子女，還得繳房貸的夾薪族，甚至重視資產穩定更甚於資產增值的準退休族，都是類全委保單的愛好者，尤其是有越來越多

類全委保單提供「提解撥回」設計，可以每月提供一筆穩定的現金流，深獲準退休族的喜愛。

在搞懂了類全委保單的種類、提解形式與相關成本後，接下來就是要建立正確觀念，才不會因為觀念不對，而誤傷荷包，以下便先針對民眾對於類全委保單的常見迷思一一突破。

破解4大迷思，長期投資不吃虧

迷思1 提解率不代表報酬率

你應該這麼看：成立年期差不多的帳戶，淨值較高的才理想

不管是撥回率或是提解率，很多人看到撥回率高達7%，便認為績效很優、衝動投保。但是，撥回率≠帳戶報酬率，這是兩碼子事。因為不管是保證撥回比率或是保障撥回金額，這都是原先該帳戶在成立之初，代操業者跟保險公司簽約的協定，既然未來會保證固定撥回，代操業者就要履約。

如果績效不錯，代操帳戶經理人可以用獲利來撥回現金給保戶，若績效不佳，經理人就被迫得部分認賠變現，才有錢可以配發給保戶，這代表有可能保戶拿回的錢並非帳戶獲利，而是保戶當初繳的保費，如果績效長期不佳，帳戶淨值就會一直維持在10元以下。這也就是為什麼這類帳戶的商品名稱後面都會加註一行警語：「全權委託帳戶之資產撥回機制來源可能為本金」。

民眾除了考慮撥回率外，應該參考該類全委帳戶過去的績效如何，選擇淨值超過10元以上的帳戶，如果一張保單內同時連結好幾個類全委帳

戶，則可以選擇績效比較突出的帳戶連結。

迷思2 只關注績效好壞，忘記先確認理財需求

你應該這麼看：檢視目標需求，你到底是要保險，還是要投資？

雖然類全委保單可以連結壽險等保險功能，並且有別於傳統保單，所繳的保費可以較為彈性，可能做到「低保費，高保障」，但如果所附加的險種與你其他的保險重複、沒有互補功能，那保障的意義就不大。另一方面，如果買保單是為了投資，那同樣一筆錢另外去做投資是否投資效益更大？而且，別忘了類全委保單一旦要解約也有被扣高額費用的風險。

另外，也要認清自己的風險屬性。目前這類產品所連結的委託帳戶大多採「保守」、「穩健」、「積極」三種投資配置，越是積極的配置，波動風險越高，未來當市場反轉，帳戶淨值的波動就是加大，千萬不能忽略。

迷思3 撥回頻率越高越好

你應該這麼看：關心帳戶淨值是否一直成長？

市場上有撥回機制的類全委帳戶的撥回頻率有半年、每季、每月、雙周等4種，以月撥回的產品佔市場大宗。民眾通常只關心撥回頻率越高越好，而忽略了撥回率高低要以「年化」來看，例如月撥回的比率要乘上12個月、季撥回比率要乘上4季來比較，並非頻率越高越好，且頻率高低也跟帳戶績效無關。

如果是考慮買成立一定年期以上的類全委帳

戶，也希望未來月月可領現金，那更應該要關心該帳戶淨值自成立以來是否持續正成長，即使在每月、每季或每半年撥回現金給保戶後，淨值短暫縮水，也能在短期間內回到原始水準，意味著代操經理人的操盤功力還不錯。

迷思4 近1年績效突出就可以考慮

你應該：綜合考量該帳戶的相關成本，尤其是經理費與保管費加總合計每年不宜超過1.5%

有些保險業務員會把投資型保單連結的類全委帳戶過去半年或一年的績效秀給客戶看：半年績效就有5%，代表經理人真的很厲害！但不要忽略了，2013年以來受惠於成熟國家的景氣復甦，成熟市場的股票表現優異，多是正報酬，因此若光看過去1年的績效並不準，應該把時間拉長來看，選擇成立期間差不多，但績效相對突出的代操帳戶。

建議民眾還要把「代操成本」列入考量，目前這類產品要付給代操業者的費用有2筆：經理費每年約1%~1.5%、保管費每年約0.02~0.1%，這兩筆加起來總費用不宜超過1.5%。



6步驟，挑選合適的類全委帳戶

在釐清迷思後，該如何進一步挑選到適合的類全委帳戶呢？是不是選成立時間越久、經過市場多空考量的帳戶較優呢？並不盡然！攤開市場上的近200個類全委帳戶，還能找到有些成立超過3年、迄今仍呈負報酬的帳戶（詳見《檢視篇》）。

接下來，便要提供一套步驟化的方法，教你挑出最適合你的類全委保單。參考以下6個步驟，挑出好保單。

步驟1 保單連結的類全委保單 要有多個帳戶以上

類全委帳戶是投資型保單眾多連結標的的其中一種，通常保險公司會依照保戶的風險屬性分成保守、穩健、積極3種，在平台上提供多個類全委帳戶，但有些保險公司則只有連結單一代操機構的單一帳戶。

雖然同一張保單提供的連結標的貴精不貴多，只要類全委帳戶績效好最重要，但若能提供多個以上，可以方便不懂投資的保戶在持有一段時間後，若原有連結帳戶績效不夠理想，可以隨時轉換到其他類型的帳戶，選擇彈性較大。

步驟2 認清自己的 投資屬性

跟到銀行通路買基金一樣，買投資型保單時，保險業務員會要求你要填一份「客戶風險

屬性評估表」，透過問卷填寫來鑑別客戶的風險屬性是保守、穩健或是積極型，也會把帳戶標的依照風險狀況由低至高編製RR1、RR2、RR3、RR4、RR5等5個等級，進一步推薦適合的類全委帳戶。

民眾有可能做完評估表後是屬於保守型，但卻因為看到某一個帳戶的撥回率很高或績效較佳，執意選擇該帳戶。要小心的是，在市場多頭時，有可能操作策略較積極的帳戶績效較佳，但相對波動度也高，不見的適合保守型的保戶。因此，民眾在考量報酬率外，最好把波動度納入考量，若屬於保守型、穩健型帳戶波動度不宜超過10%、積極型帳戶波動度不宜超過15%。

步驟3 選擇帳戶淨值 中長期平穩

每個代操帳戶成立之初，單位淨值都是10元。帳戶淨值維持在10元以上代表從帳戶成立迄今都沒有賠錢，且若還有撥回機制，代表經理人操作功力不錯，在定期撥回現金給保戶外，還能維持帳戶淨值在一定區間，代表該帳戶至少具保本能力。

步驟4 優選具有長期代操帳戶經驗與 團隊的資產管理業者

目前已有超過23家資產管理業者接受保險公

司類全委保單代操，民眾可觀察這些帳戶過去的操作績效（參考《檢視篇》），或也可以研究一下不同業者的總資產管理規模、旗下的基金產品的投資績效與得獎紀錄等，做為評判的參考。以宏利投信為例（參考表1），其管理資產已達新台幣503億元（截至2015年6月30日止），且宏利金融集團是香港強制性公積金計劃第二大產品提供者，市場佔有率為17%，在亞洲透過退休基金平台和投資型保單，提供資產配置投資組合方案共管理超過40億美元生命週期(Lifecycle)與生活型態(Lifestyle)的資產配置投資組合，經驗豐富。

這樣的成績也深受保險公司肯定，目前委託宏利投信代操的帳戶共達12個之多。另外，保險公司也不能忽略，因為保單有效期通常達10年以上，選擇一家經營歷史悠久、經營穩健的保險公司是必要的考量。

步驟5 依照需求， 決定買壽險或是年金險型態

在《入門篇》中以分析了類全委保單的壽險與年金險的不同，其費用成本也大不相同，最簡單的區分方式就是壽險是身故後由指定受益人或法定受益人領，適合壽險保障不足、但想兼顧理財與保障需求的民眾；年金險則是年年可領，不管是自己或是指定給下一代領均可。

民眾可以依照自己目前的需求，若有需要壽險保障者，考慮有壽險保障成分的變額壽險；不需壽險保障、想增加其他現金流者則可考慮變額年金險。

步驟6 選擇全委帳戶之 投資幣別

目前類全委保單投資帳戶有提供多幣別選擇，民眾可先依理財需求：如規劃子女出國教育費用、退休後要到國外養老等用途，建議可直接購買該外幣投資帳戶，例如美元、人民幣或澳幣，以避免未來需要用錢贖回那一天，因匯率波動產生匯兌損失。或本身已持有某些外幣達一定金額，則可進行多種幣別投資。

相信再經過上述六個步驟的比對，等於是過五關、斬六將的評選法，就能篩選出適合你的保單與類全委帳戶了。



表1 全球主要退休金方案提供者－宏利金融集團

迄今總資產管理規模已超過1,119億美元，為生命週期基金、生活型態基金的領導品牌！
宏利全球資產配置投資組合管理在北美開始於1995年，在亞洲開始於2000年，擁有以下3大優勢：



美國領先

- ◎為美國主要的目標風險〔生活型態（Lifestyle）〕基金提供者。
- ◎為美國主要之零售資產配置解決方案提供者。

香港龍頭

- ◎為香港強制性公積金計劃第二大產品提供者，市場佔有率為17%。
- ◎超過40%香港強制性公積金計劃為生活型態（Lifestyle）基金。
- ◎而宏利資產管理（香港）在香港強積金平台為生命週期（Lifecycle）基金主要創新產品提供者，具市場領導地位。

亞洲深耕

- ◎管理超過40億美元生命週期（Lifecycle）與生活型態（Lifestyle）的資產配置投資組合
- ◎在亞洲各國（包括香港、日本、新加坡、和台灣）透過退休基金平台和投資型保單，提供資產配置投資組合方案，深具專業與經驗。
- ◎各項新商品陸續於印尼和馬來西亞等亞洲國家推出。

宏利投信傳承保險集團投資哲學

宏利投信來自歷史悠久的宏利金融保險集團，集團深耕亞洲逾百年，了解保險客戶需求。

Know Your Client
對保險商品的
了解及
營運配合

全委帳戶運用投資標的多元與分散性。宏利投信擁有多元完整基金平台，集團專注於「資產配置投資策略」，可提供資本增長與穩定收益的多元投資組合方案。

Diversification
投資標的
多元與

People
資產配置的
核心能力
與經驗

帳戶資產配置投資顧問為宏利金融集團旗下宏利資產管理（美國）與宏利資產管理（香港），宏利資產管理（美國）在美國退休金管理市場市佔率前三大。另宏利資產管理（香港）為香港強積金第二大品牌，專業與經驗都相當豐富。

Performance
管理多元
資產績效
備受肯定

宏利投信為台灣資產配置型保單代操投資帳戶領導品牌，管理相關帳戶經歷已近5年，經歷歐債危機、美國QE退場等重大事件考驗，擁有長期績效紀錄，值得信賴。

資料來源：宏利投信 資料日期：2015.06.30